

( A 类 )

# 中山翠亨新区管理委员会

中翠管函〔2022〕32号

## 翠亨新区关于市政协十三届一次会议 第 131276 号提案答复的函

尊敬的陈剑雄等委员：

你们在市政协十三届一次会议提出的《关于加大统筹协调力度，争取赋予翠亨新区更大发展能级，全力打造中山参与湾区建设主阵地的建议》（提案第 131276 号）收悉。经综合市发改局、市教育局和体育局、市工业和信息化局、市科技局、市自然资源局、市文化广电旅游局、市人力资源和社会保障局、市市场监管局意见，现答复如下：

### 一、对提案内容的总体表态

提案内容详实，建议指出成立统筹翠亨新区上升国家战略平台等重大事项的最高日常决策机构并提出了 5 条具体建议，其站位高，前瞻性强，非常符合翠亨新区发展实际，具有重要参考价值和实践意义。

### 二、对提案内容的归纳分析

建议认为翠亨新区作为深中通道的桥头堡，战略区位和发展能级不断凸显。建议强调翠亨新区在谋划战略平台功能方面开展了扎实的工作，指出了目前在平台能级受限、缺少国家级科学中心载体平台和应用型大学布局等五个方面存在的短板和不足，并从“支持翠亨新区打造国家经济功能区，加快纳入自贸区扩区范围”“争取中央大湾区办和省大湾区办支持中山翠亨新区纳入大湾区综合性国家科学中心建设”“争取中央大湾区办和省大湾区办支持将翠亨新区纳入粤港澳大湾区一体化发展示范区建设范围”“争取支持在翠亨新区加快建设中山科技大学建设”“加大统筹规划全市产业布局和工改力度”等方面提出了针对性强、实践性强的建议意见。我区将在“十四五”期间危中抢机、危中育机，着力打破产业发展的瓶颈，突破与其他湾区城市统筹发展不足的障碍，牢牢把握发展主动权。按照市第十五次党代会提出的目标要求，也如建议所言，高能级定位、高水平规划、高标准建设翠亨新区。立足自身优势，形成具有鲜明标志的、独特的核心竞争力，着力承担好中山参与粤港澳大湾区建设的主阵地责任。

### 三、对建议具体内容的答复

#### （一）关于“支持翠亨新区打造国家经济功能区，加快纳入自贸区扩区范围”的建议

吸收采纳该建议。一是翠亨新区联合市发改局开展翠亨新区发展总体规划修编。已编制形成《翠亨新区发展总体规划

(2021-2035年)(初稿)》，并以市政府名义上报省政府提请开展翠亨新区发展总体规划修编工作。《翠亨新区发展总体规划(2021-2035年)(初稿)》提出，赋予翠亨新区部分省级经济社会管理权限，并向省争取将新区纳入省自贸联动区范围，给予体制机制创新、财政税收扶持、用海用地用林等方面支持，研究争取上升为国家级功能性平台。二是根据省十三次党代会精神，从六个一体化方面充分发挥我区在建设珠江口东西两岸融合互动发展改革创新试验区中的桥头堡作用，争取将翠亨新区纳入自贸区扩区范围。三是翠亨新区主动制定《中山市翠亨新区创建广东省产城文旅融合发展示范区实施方案》，现已正式印发，方案提出支持翠亨新区纳入中国(广东)自由贸易试验区联动发展区，推动自贸区先行先试政策在翠亨新区加快落地实施。四是市自然资源部门联合翠亨新区正在开展翠亨新区城市设计工作，将充分结合其他湾区城市建设的先进经验，突出翠亨新区科技、战略区位、人文生态价值等进行编制。

## (二) 关于“争取中央大湾区办和省大湾区办支持中山翠亨新区纳入大湾区综合性国家科学中心建设”的建议

吸收采纳该建议。一是新区具有一定的科技发展基础，据市科技局提供的统计数据显示，新区目前拥有国家级创新平台分支机构1个，院士工作站2个、省级工程技术中心21个、市级工程技术研究中心70个、科技型中小企业112家，高新技术企业123家、创新标杆企业5家、市级创新科研团队8个。引

入中科中山药物创新研究院成为中山市首家科研型省级事业单位，并成功申报广东省新型研发机构、广东省高水平创新研究院。引入哈工大机器人（中山）无人装备与人工智能研究院，已登记为我市事业单位。中山市与科技部评估中心合作建设的西湾国家重大仪器科学园已落户新区，目前已有一批项目进驻。二是大力支持中山打造湾区生物医药物流高地，市市场监管局今年已提请市政府向省药监局推荐翠亨新区、火炬开发区等东部片区作为创新服务重点区域，争取尽快将新区纳入省生物医药发展重点地区，支持翠亨新区深度融入粤港澳医药产业协同创新发展。

### （三）关于“争取中央大湾区办和省大湾区办支持将翠亨新区纳入粤港澳大湾区一体化发展示范区建设范围”的建议

吸收采纳该建议。一是由市委深改委编制《中山市建设广东省珠江口东西两岸融合互动发展改革创新实验区方案要点》上报至省深改委，方案中提到将推动翠亨新区与前海合作区率先融合互动发展，推动翠亨新区与香港生物医药产业对接，依托中山华南现代中医药城，支持与澳门投资者建设中医药科技协同创新中心，支持将中科中山药物创新研究院纳入省重大科技基础设施，支持翠亨新区建设科技金融珠江口西岸服务基地。二是翠亨新区战略区位突出，科技创新要素不断集聚，具有独特的孙中山文化旅游资源，海外华侨资源丰富等优势，已成为深圳、港澳投资的首选地，涵盖生物医药、数字经济、现代服

务业、新材料等新兴战略产业。同时，积极参与谋划深中澳文化与科技合作基地、深中港科研与高端制造合作基地、深中高端人才共享社区，做实深圳-中山产业拓展走廊建设。三是市文广旅局将全力支持深中澳科技与文化合作基地建设，以9个市级文化产业园为载体，按照相关条件标准进行行业导入，配套相关基础设施，充分利用新区区域优势，与周边城市现有资源进行优势互补并联动成片发展，将有效增强文化科技和创业发展动能。

#### （四）关于“争取支持在翠亨新区加快建设中山科技大学建设”的建议

吸收采纳该建议。在省市的正确领导下，市教体局有序推进中山科技大学筹建工作。一是2020年国家教育部和广东省政府印发的《推进粤港澳大湾区高等教育合作发展发展规划》和2021年广东省政府印发的《广东省教育发展“十四五”规划》等文件明确支持加快筹设中山科技大学。二是中山科技大学筹建工作进度加快，2019年设立中山科技大学筹建办公室，2021年采用高标准遴选方式推荐若干名校长候选人，完成学校办学定位科学论证，接下来将着力推动选址地土地调整、土地征收、确定校长、开展校园规划设计等工作。三是中山科技大学位于深中通道“桥头堡”，集区位、风景、生态、交通等优势于一体，目前已完成用地规划调整。

#### （五）关于“加大统筹规划全市产业布局和工改力度”的

## 建议

吸收采纳该建议。一是坚持规划先行，新区联同市大湾区办开展新区发展总规修编工作，修编中的《广东中山翠亨新区发展总体规划（2021-2035年）》明确了“三区三中心”总体定位（珠江口东西两岸融合发展示范区、生态文明建设的典范样板区、具有国际竞争力的创新产业集聚区，国际化现代化创新型城市新中心、粤港澳大湾区开放合作新中心、享誉全球的孙中山文化交流中心）。编制《中山翠亨新区国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，指导未来五年乃至更长时期翠亨新区经济和社会的发展。开展翠亨新区高能级定位、高水平建设、高标准规划研究，明晰翠亨新区的定位、产业选择、空间布局、资源导入和实施路径，审视翠亨新区对中山的发展价值。

二是低效工业园升级改造，我市出台了《关于促进村镇低效工业园改造升级的若干措施》，围绕规划管理、土地连片整备改造、国企参与、支持村改、综合施策等方面对现有政策进行补充、调整、优化，充分释放工改政策红利。市工信部门结合我市现有产业布局、区域禀赋优势及各镇街工改片区范围，按照土地可利用可连片的原则，最大限度保护和拓展产业空间；市自然资源部门近期组织召开了关于助推低效工业园改造系列提案办理座谈会，围绕低效工业园土地整备工作、妥善解决历史遗留问题、推进高标准厂房建设等话题开展讨论，下来会将提

案与实际工作相结合，把相关建议转化为推动我市工改的有力举措。

建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。下一步新区将深刻学习领会省第十三次党代会报告精神，以勇于开拓创新的精神争做改革“闯将”。一是当好中山建设省级改革创新实验区的“排头兵”，深入实施营商环境一体化、产业一体化、交通一体化、创新一体化、公共服务一体化、规划一体化等六大一体化工程，担起中山参与珠江口东西两岸融合互动发展主力军的使命。二是加强与省市两级的沟通协调，争取尽快在市委层面成立统筹翠亨新区上升国家战略平台等重大事项的最高日常决策机构，加大统筹协调力度，以争取省及国家层面赋予新区更大发展能级与政策资源。三是始终坚持规划不动摇，一张蓝图绘到底，在建设过程中势必服从规划，以确保总体规划的权威性及连续性。四是做好新时代“侨”的文章，深入挖掘和弘扬孙中山文化资源，以侨为桥，借侨出海，更好地吸引华侨华人回中山投资兴业。五是创新深中产业资源对接模式，充分重视并积极调动和利用本地及目标城市民间商协会在招商引资方面的人脉资源优势为中山产业发展注入新动能。

专此答复，诚挚感谢你们对翠亨新区工作的关心支持。



(联系人及电话：胡碧珊，85599652)

**公开方式：摘要公开**

---

**抄送：**市政协办公室、市政府办公室、市发改局、市教育和体育局、市工业和信息化局、市科技局、市自然资源局、市文化广电旅游局、市人力资源和社会保障局、市市场监管局

---